

جمع الجوامع

مولانا عبد الحلیم چشتی

شیخ عبدالحق محدث دہلوی رسالہ اصول حدیث میں رقمطراز ہیں:-

ولقد ادرسا السيوطي في كتاب
جمع الجوامع من كتب كثيرة تجاهد في تصنيف
مشملة على الصحاح والحسان والضعف
وقال ما ادرست فيها حديثا
مرسوماً بان منع اتفاق المحدثون
على تركه وسدوا والله اعلم.

علامہ سیوطی نے اپنی تالیف جمع الجوامع
میں پچاس سے زیادہ کتابوں سے جو صحیح، حسن
اور ضعیف حدیثوں پر مشتمل تھیں، روایتیں نقل
کی ہیں اور فرمایا ہے کہ میں نے اس میں کوئی ایسی
موضوع حدیث درج نہیں کی ہے جس کے ناقابل
قبول اور متروک ہونے پر محدثین کا اتفاق ہو

والله اعلم

یہ احکام سے متعلق احادیث کی جامع ترین کتاب ہے۔ سنن کبریٰ بیہقی کے بعد اولہ مذاہب

کے باب میں جمع الجوامع سے جامع تر کتاب تالیف نہیں ہوئی ہے، شیخ عبدالوہاب شعرائی فرماتے ہیں

وطالعت الجامع الكبير للشيخ
میں نے علامہ سیوطی کی جامع کبیر کا مطالعہ

کیا اور اسی طرح جامع صغیر اور زوائد جامع صغیر
جلال الدین السیوطی و كذلك

کا بھی مطالعہ کیا ہے۔ یہ کم و بیش دس ہزار احادیث
الجامع المغیر و زیادۃ وہی

کی جامع ہیں۔ عشرۃ الاف حدیث ولا یکاد یحزم من
عشرۃ الاف حدیث ولا یکاد یحزم من

ادکام شرعیہ سے متعلق احادیث نثار و
الشمس لیعتہ عن احادیث ہذا الکتب

نادر ہی ان کتابوں سے باہر ہوں تو ہوں، اور اثر عریہ
شیء الا نادوا انھی اجمع کتاب

کی سنن بیہقی کے بعد یہ جامع ترین کتابیں ہیں۔
صفت بعد سنن البیہقی فی الادلة۔

لہ پہلی قلم الرسیم کے فروغی کے شمارے میں ملاحظہ فرمائیے۔

جمع الجوامع علامہ سیوطیؒ کی تالیفات میں شاہکار کی حیثیت رکھتی ہے موصوف نے اگر کوئی کتاب نہ لکھی ہوتی تو تنہا یہی ایک کتاب ان کی شہرت و بقا اور جلالِ علمی کے لئے کافی تھی جمع الجوامع اہم ترین کتاب ہے، حافظ سید عبدالحیؒ کو کافی فہرس الفہارس والاثبات میں لکھتے ہیں۔

ان کی اہم و عظیم تالیفات میں سے جو مسلمانوں پر ان کے عظیم الشان احسانات میں سے ہے، ان کی کتاب جامع صغیر ہے اور اس سے زیادہ مبسوط اور عظیم و ضخیم کتاب جامع کبیر ہے جس میں ہزاروں کی تعداد میں احادیث نبویہ کو حروفِ معجم پر مرتب کیا ہے اور یہی دونوں معجم وہ واحد معجم ہیں جو آج مسلمانوں میں متداول و مروج ہیں جن سے وہ اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کو پیمانے ہیں

اور ان کی تخریج کرنے والوں کو جانتے ہیں اور احادیث کے مرتبہ و مقام کافی الجملہ علم حاصل کرتے ہیں، میں نے اس دور کے کتر مصنفین کو دیکھا جنہوں نے انصاف سے کام لیا ہوا اور مذکورہ بالا دونوں کتابوں سے مرتب کی عظمت کو سمجھا ہو۔ علامہ شیخ صالح مقلبی نے اپنی کتاب العلم الشارح میں انہما حیرت کے بعد لکھا ہے کہ کوئی محدث بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام حدیثوں کو یکجا جمع کرنے کے درپے نہیں ہوا شاید یہ سعادت اللہ تعالیٰ نے بعض متاخرین علماء کے لئے مقدر فرمائی تھی، اب اس نے یہ اعزاز و شرف علامہ سیوطیؒ کو بخشا اور انہی کو اس کا اہل بنایا اس اہم کام میں ان کا مثل کوئی شخص ذی

د من اہمھا و اعظمھا و هو من اکبر منہ علی المسلمین کتابہ الجامع الصغیر و اکبر منہ و ادسع و اعظم الجامع الکبیر جمع فیہا عدۃ الآف من الاحادیث النبویۃ مر تبۃ علی حروف المعجم و ہما المعجم الوحید الآن المتداول بین المسلمین الذی یعرفون بہ کلم بنیہم و مخربہا و منظرہا و یتتھا فی الجملة و قل من را یتہ النصف من الکاتبین الیوم و عرفت مزیتہ المترجم ین کتابیہ و ہذا و مننتہ علی المسلمین و عند قال العلامة الشیخ صالح المقلبی فی کتابہ العلم الشارح بعد ان استغرب انه لم یتصد احد لجمع جمیع الاحادیث النبویۃ علی المقرب لعلھا محکرمۃ اذ خسرھا اللہ بعض المتاخرین و اذ اللہ قد اکرم بذاک و اھل لہ من لم یکدیر مثلہ فی مثل ذالک الامام السیوطی فی کتابہ المسمی بالجامع الکبیر

قریب دکھائی نہیں دیتا جیسا کہ علامہ سیوطی اپنی کتاب
جامع کبیر میں نمایاں نظر آتے ہیں۔

یہ جامع ہونے کے باوجود کما حقہ نافع نہ تھی۔

اس کتاب کی جامعیت و افادیت اپنی جگہ مسلم سہی لیکن اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ
اس کی ترتیب ہرگز ایسی نہ تھی جس سے ہر خاص و عام کو پورا پورا فائدہ ہو سکتا۔ اس سے وہی لوگ مستفید ہو
تھے اور ہو سکتے ہیں جن کو راوی کا نام معلوم ہو یا حدیث کا پہلا لکھنے والا نہیں یاد ہو، جن کو ان کا علم نہیں وہ کتاب
کے استفادہ سے قاصر ہیں، اس امر کا کما حقہ احساس ان کے ایک معاصر عارف ہندی و مسند حرم شیخ علاؤ الدین
بن حسام الدین متقی برہانپوری ثم کی التوفیقؒ کو ہوا اور انھوں نے اس کتاب کو ایجاب فقہ پر مرتب کیا موصوف
ترتیب فقہی کا سبب بیان کرتے ہوئے رقمطراز ہیں

لکن عام یا عن فوائد جلیلة
(منہا) ان من اراد ان یکشف
منہ حدیثا وهو عالم بمفہومہ لا
یمکنہ الا اذا حفظ ما من الحدیث
ان کان قولیا و اسم، او یہ ان کان
نعلیاً و من لا ینکون کذلک لعمد علیہ
والک (و منہا) ان من اراد ان
یمیط ویطلع علی جمیع احادیث البیع
مثلاً اذا حدیث الصلوٰۃ او الزکوٰۃ
اد غیرہا لم یمکنہ ذلک ایضاً
الا اذا قلب جمیع الکتاب و رقتہ
و رقتہ و ہذا ایضاً غیر جدا

لیکن یہ اہم فوائد سے خالی تھی، منجملہ ان کے یہ
تھا کہ جو کسی حدیث کے مفہوم سے واقف ہو اور وہ
اس کو تلاش کرنا چاہتا ہو تو اس کو اس حدیث کا
سکا لانا ممکن نہیں۔ ہاں اگر اس کو حدیث قبولی کا
اول کلمہ جس کی اس کو تلاش ہے یا راوی کا نام اگر
وہ حدیث فعل ہے یا دہو، تو پھر مشکل نہیں اور
جس کو یاد نہیں اسے تلاش کرنا بہت مشکل ہے۔
اپنی فوائد میں سے یہ ہے کہ جو یہ چاہے کہ مثلاً بیع
کی یا نماز کی یا زکوٰۃ وغیرہ کی مثلاً تمام حدیثوں کا
احاطہ کرے اور وہ ان سے واقف ہو تو اس کے
لئے یہ ممکن نہیں مگر اسی صورت میں کہ وہ پوری
کتاب کی ورق گردانی کرے اور یہ بھی کوئی آسان کام
نہیں ہے۔

انہی اسباب کی بنا پر شیخ علی متقی نے سب سے پہلے جامع صغیر کو جو کتاب کا پہلا حصہ تھا، ابواب فقہ پر مرتب کیا اور اس کا نام منہج العمال فی سنن الاقوال رکھا، شیخ موصوف نے دسواں حصہ کتاب میں یہ بیان نہیں کیا کہ اس کی ترتیب کا آغاز کس سن میں ہوا، مگر بعض تراجم سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جامع صغیر کی ترتیب کا کام ۱۹۲۷ء کے بعد در ۱۹۵۲ء سے چلنے لگا تھا کیونکہ شیخ عبدالوہاب شعرانی نے ۱۹۲۷ء میں جب حج کیا تو شیخ متقی سے بھی استفادہ کیا تھا۔ موصوف لوائح الانوار فی طبقات الاخیار میں جو ۱۹۵۲ء کی تالیف ہے۔ شیخ موصوف کا تذکرہ کرتے ہوئے ان کی تالیفات میں جامع صغیر سیوطی کی ترتیب کا بھی ذکر کیا ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ اس وقت تک صرف جامع صغیر کو ابواب فقہ پر مرتب کیا گیا تھا اس کے بعد زوائد جامع صغیر کو ابواب فقہ پر ترتیب دیا اور اس کا نام الاحمال لمنہج العمال فی سنن الاقوال رکھا۔ ازاں بعد ان دونوں کو یکجا کر کے غایت العمال فی سنن الاقوال سے نامزد کیا۔ اور جب کتاب کا ایک حصہ مکمل کر لیا تو جمع الجوامع کا دوسرا حصہ جو فصلی احادیث پر مشتمل تھا، مرتب کیا۔ اور پوری کتاب کے ابواب کو جامع الاموال کی ترتیب کے مطابق حروف تہجی پر ترتیب دیکر اس کا نام کنز العمال فی سنن الاقوال والافعال رکھا اور ۱۹۵۵ء میں گویا پوری کتاب جمع الجوامع کو ابواب فقہ پر مرتب کر کے اس سے استفادہ آسان کر دیا۔ شیخ عبدالحق محدث دہلوی کا بیان ہے

شیخ عبدالحق محدث دہلوی کا بیان ہے

جامع صغیر و کتاب جمع الجوامع شیخ جلال الدین سیوطیؒ تاکہ احادیث بہ ترتیب حروف تہجی جمع کردہ و ادعائے اہل جمع احادیث بنویا از اقوال و افعال کردہ صلی اللہ علیہ وسلم بتویب فرمودہ و بر ابواب فقہیہ ترتیب دادہ ۴

الحق بنظردان کتابہا ظاہری شود کہ چکارہ کردہ و چہ تصرفات نمودہ و بار دیگر منتخبات ازال گرفتہ و اکثر مکرات را انداختہ آن نیز کتاب مہذب و منقح آمدہ، گویند کہ شیخ ابوالحسن بکری می فرمودند
للسیوطی مننتہ علی العالمین و للمتقی مننتہ علیہ ت

کنز العمال پہلی مرتبہ مجلس دائرۃ المعارف النظامیہ تیسرا بار دکن سے ۱۳۱۲ھ میں آٹھ ضخیم جلدوں میں شائع ہوئی تھی ابواب پھر حیدرآباد دکن سے شائع ہو رہی ہے۔ اب تک دس جلدیں شائع ہوئی ہیں

الجامع الصغير في احاديث البشير والتذير :- یہ کتاب سب سے پہلے دو جلدوں میں بولاق
مصر سے ۱۲۸۶ھ میں شائع ہوئی تھی پھر مصر سے کئی مرتبہ شائع ہوئی ہے

جامع صغير، جمع الجوامع کی صرف قوی حدیثوں کی تلخیص ہے، جو دس ہزار سے زیادہ حدیثوں کی جامع
ہے اور حرف تہجی پر مرتب ہے، جامع صغير موصوف کی وفات سے دو سال پیشتر ۹۰۷ھ میں مکمل ہوئی تھی یہ بھی
علامہ سیوطی کی مقبول ترین کتابوں میں سے ہے جلیل القدر محدثین نے اس کی شرحیں لکھی ہیں، سب سے پہلے موصوف
کے شاگرد شمس الدین محمد عقیقی شافعی المتوفی ۹۲۹ھ نے الکواکب المیر فی شرح الجامع الصغير لکھی، بعد میں شہاب الدین
مقبولی شافعی المتوفی ۱۰۳۳ھ نے الاستدراک النضیر علی الجامع الصغير تصنیف کی، ان کے بعد شیخ عبدالرؤف مناوی کا
شافعی المتوفی ۱۰۳۳ھ نے فیض القدر فی شرح الجامع الصغير لکھی جو سب سے زیادہ جامع شرح ہے، اس کے بارے
میں شاد جلال عزیز محمد دہلوی فرماتے ہیں

شرح جلال رؤف مناوی بر جامع صغير شیخ جلال الدین سیوطی نیز اکثر احادیث الاکفایت می کند
یہ شرح چھ ضخیم جلدوں میں مصر سے شائع ہو چکی ہے۔

ان کے بعد شیخ علی بن احمد عزیزی شافعی المتوفی ۱۰۸۷ھ نے السراج المیزان الیقین کی ۱۲۴۰ھ میں مصر سے تین
جلدوں میں شائع ہو چکی ہے۔ شیخ عزیزی کے معاصر شیخ الاسلام محمد بن سالم حفصی المتوفی ۱۰۸۱ھ نے بھی اس کی مختصر
شرح کی، جو السراج المیزان کے حاشیہ پر طبع ہو گئی ہے۔

شیخ ابوالفتح عبدالرحمن جنابی عسقلانی دمشقی المتوفی ۱۱۹۳ھ نے جامع صغير کا ایک مختصر تیار کیا تھا جس میں صرف
امام احمد، بخاری، مسلم کی روایات کو نقل کیا تھا اس کا نام نور الانوار وروض الابرار فی حدیث النبی المصطفی المنار
ہے بعد اس کی شرح بھی فتح السار وکشف الاستار کے نام سے لکھی تھی وہ

مشہور خطاط و فقیہ شیخ علی شافعی المتوفی ۱۰۶۲ھ جامع صغير کے کاتب اور حافظ مشہور تھے۔ انھوں
نے اس کتاب کی نقل و تمحیہ کو اپنا ذریعہ معاش بنالیا تھا۔ شیخ محمد سین خلاصہ الاثر میں لکھتے ہیں۔

کان یا کل من کتب یمنہ و کتب کتباً
موصوف اپنے دست و بازو کی کمائی لکھتے تھے
انھوں نے بہت سی کتابیں اپنے ہاتھ سے لکھی تھیں
انہی میں سے جامع صغير بھی ہے جس کے انھوں نے
کثیرۃ بخطہ منہا الجامع الصغير للسیوطی
و کتب منہ احدى و عشرین نسخہ

اکیس نئے نقل کئے تھے اور اس میں انہیں شہرت خاص حاصل تھی، اس کی وجہ یہ تھی کہ یہ فضلاء وقت میں سے کسی سے ایک نسخہ خرید لیتے پھر اس کا مقابلہ کرتے، سمحت کرتے، اس کے شکل الفاظ کی تشریح میں شاربین حدیث کا کلام نقل کرتے اور اس کا خاص اہتمام کرتے اور کتاب مذکورہ کے ساتھ ایسے چسپے رہتے کہ کتاب انہیں زبانی یاد ہو جاتی تھی،

فیہا وسبب ذالک انہ کان
اشترى نسخة من بعض الافاضل
وقابلها وصححها وكتب على الفاظها
المشكلة مقالات مشراحة واعتنى
بها ولزمها حتى حفظ الكتاب
عن ظهر قلب

علامہ سیوطی نے وفات سے قبل اس کا ایک ذیل بھی لکھا تھا جو ذیل زیادۃ الجامع اور زوائد الجامع الصغیر کے نام سے مشہور ہے یہ ذیل چار ہزار چار سو اڑتالیس حدیثوں پر مشتمل ہے اور حروف تہجی پر مرتب ہے اس کے بھی ایک ٹکڑے کی ترویج شیخ عبدلرؤف منادی نے السعادة بشرح الزيادة کے نام سے لکھی تھی جس کا تذکرہ شیخ نجیبی نے خلاصۃ الاثر میں کیا ہے وہ شیخ علی متقی نے الجامع الصغیر اور زوائد الجامع الصغیر پر جو بصیرت افزا تفسیر لکھا ہے وہ ہدیہ ناظرین ہے،

ان الاحادیث التي في الجامع الصغیر

وہ حدیثیں جو جامع صغیر زوائد جامع صغیر میں ہیں

وہ زیادہ صحیح، مختصر اور تکرار سے بہت دور ہیں (ان میں تکرار نہیں ہے)

ذو ائسده اہم و انحصار بعد من التکرار

ذو ائسده اہم و انحصار بعد من التکرار

شیخ یوسف بجنانی نے زیادۃ الجامع اور جامع صغیر کو یکجا کر دیا ہے جو النقیح الکبیر کے نام سے تین جلدوں میں مصر

سے ۱۳۵۰ھ میں شائع ہو چکی ہے۔

(بقیہ حاشیہ) ملاحظہ ہو فہرس الفہارس والاثبات ج ۲ ص ۳۵۵ ملاحظہ ہو خلاصۃ الاشراف فی اعیان الخادجات

ج ۳ ص ۱۶ - ۱۷ ایضاً کتاب مذکور ج ۲ ص ۱۳۳

ملاحظہ ہو مسند امام احمد ج اول طبع مصر